6. HAEKTPOXHMEIA

Michael Faraday at work in his laboratory. Faraday is

regarded by many as the greatest expenimental
soentist of the ninsteenth century.

HAekTpoxnUELa elval N LEAETN TWV OXECEWV METAEL TOU
NAEKTPLOMOU KOl TWV XNULKWV AVTLOPACEWV.
NeplAapPavel tn PEAETN TOCO TwV AWBOPUNTWY, 00O
KoL TWV pN-owBopuntwyv dtadLkaotlwvy.
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O=EIAOANAIQI'IKEZ ANTIAPAZEIZ
Zguyn o¢eidwong KAl avaywyng

E@apuoyég oTnV avopyavn Kal Opyavikn XNHEia,
BioAoyia, repiBaAAovToAoyia K.a.

Electron path in multi-
heme active site of P460



Oéedbwon;

Avaywyn;

MNaAalo¢ oplopnog:

Avtidpaon pe ofuyovo

Anopakpuvon o§uyovou amno pia Evwon

C(s) + O,(g) == CO,(g)

WOs; (s) + 3H,(g)=——=pW(s) + 3H,0(g)

20YyXPOVOG OPLOMNOG:

AntwAeia HAektpoviwv

Na —Na +

I

+1 @opTio utTTodNAWVEI EAAEIppa 1
NAEKTpOViou

AU¢non AplOpou Oeidwong

Anoktnon HAektpoviwv
cl+@) —— -

!

-1 @opTtio uTTOdNAWVEI TTIPOCANYN 1 nAEKTpoviou

Meiwon AplOpov O¢sidwonc

O¢sbwtikn ovoia: MpokaAei o€eidwon kat n idta avayetat

Avaywylkni ovoia: NMpokaAel avaywyn Ko n idta oésdwvetat



Eva yaABaviko ototyeio. H yépupa alatoc (Evag
aveotpoupuEvoc owAnvac U) mou mepléyet eva
dtaAvua KCl mapéeyet Eva nAektpLka aywyLuo
ueoo petaév twv dvo dlaAvuatwy.

Ta avoiyuata tou owAnva U kAgivovtal

xodapa ue BauBakepec opaipec yla va '
gurtodioouvv to dtaAvua KCl va peet '
UEoO oTO OOXE(D ETUUTPETOVTAC
TAQUTOYPOVA VO LETAKIVOUVTOL T
QVLOVTA KL TAL KOTLOVTA. NI
O Aaumntipac avdBel kadWc ta ¢
NAeKTpOVIa pEouv eEWTEPLKA
arto to nAektpodio Zn (avodoc)
oto nAektpodio Cu (kadodoc)
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[Tipnc avtidpaon npog Cu otnv kdOodo.

Zn(s) —= Zn*"(aq) + 2¢

Zn(s) + Cu* (aq) —= Zn**(aq) + Cu(s)

2¢™ + Cu**(ag) —= Cu(s)




O=EIAO - ANAIQrH

H o¢eidwon ko n avaywyn cuppBaivouv napaAAnAa.

e pia avtiSpaon Lo Evwon ofetdwvetal (60tNG e), kan pia AAAn avayetal (6£KTNG e).

Zn(s)|Zn**(aq) | | Cu*?| Cu(s)

SiakonTng e

s e NG
Zn(s) = Zn*?(aq) + 2e" (npavtidpaon oeidwaonc) | BokTépeTpo

'an; j NOT N +)— 'Cu
avodog E v/ " o w , kaBodoc¢
Cu*? (aq) + 2e” = Cu (s) (npavtidpaon avaywyng) L2 e L = P a

e -

\ FNO3 . ‘L NOs- t 5
Zn(s) + Cu*? (aq) = Zn*2 + Cu (s) O | n

i NO;~ ) l Cliz+/‘ )

Zn(s) — Zn?* (aq) +2e~ Cu** (aq) + 2¢~ —> Cu(s)

Kivnon kariovrwv

>

= Kivnon aviévrwy




e Eav 0 aplOpocg oteidwonc avéavetal yia eva otolyeio, AEpe OTL aUTO ofsldwveTal.
I e Eav 0 aplOpocg o&eidwong LELWVETAL YL VA OTOLXELO, AEPE OTL AUTO AVAYETAL.

/_%To H* avaxenke ]

Zn(s)+ 2 H' (aq) — Zn*" (aq) + H,(g)

9@ ©

\_//

[O Zn oﬁeléo’oer]l(a/

Zn( 2 HCl(aq) ZnCl y(aq) H(9)

Zn(s) + 2HCl(aq) = ZnCl,(aq) + H,(g)



Oteldbwon KoL avaywyn /%To H" avaxenke |

Zn(s)+ 2 H" (aq) — Zn** (aq) + H,(g)

ORI O

\/

[O Zn O§€I5(b9r]K£/

* Mia ouoia o€eldbwvetatl OTav YAveL NAEKTPOVLAL.
e O YPeudapyupoc xavel SUo nAeKTpoOVLA, oxnuati{ovtac To v Zn%*.

* Mia oucia avayetal Otov AmoKTd NAEKTPOVLAL.
* To H* npoocAapfavet eva nAektpovio, oxnuatijovtag H,.

* Mia o€eldwtKA ouoia, ] 0&EldWTIKO HECGO, TIPOKAAEL 0€eidwon kKarmolag AAANC
ouolag kat n WLl mabalivel avaywyn.

* Mia avaywylkn ouoia, rj avaywylko LECO, TIPOKOAEL avaywyn Kamolag AAANG
ovotlac kot n ibla maBaivel oéeidbwon.




OPOAOQOT A

* Huwavtidépaon: H ofeidbwon kat n avaywyn ypadovtal (kat .oootaBuifovtal) we EEXWPLOTEC
eELOWOELC.

H o¢eidwon (avénon apBpol ofeidwong) deixvel tTnv anmwAela NAEKTpOViwY ano pa
ovToTNTA Apa Ta NAEKTPOVLA ELVOLL TTPOTOV

. H avaywyn (eAattwon aptOpov oéeidbwonc) deixvel tnv anoktnon nAeKtpoviwv apa ta
NAEKTPOVLA ELVOLL AVTLOPWV

Napadeypa: avtidpaon petafy Twv Sn?* kat Fe3*

OcCeiowon: Sn*"(aq) — Sn*"(aq) + 2e
Avaywyn: 2 Fe’*(aq) + 26 — 2Fe’"(aq)



Kavoveg YrioAoyiopoU A.O. TwV CTOLXELWV OE HLaL EVWon

KaBe kavovac UMEPLOYVUEL UTWYV TTOU EMTOVTOL

1. O A.O. atépJou o€ OTOIXEIOKN KaTaoTaon givail 0
N,, AON=0 / O; AOO=0/Fe AOFe=0

2. O A.O. aTOJOU O€ NOVATOMIKO 10V = (POPTIO 10VTOG
CIF AOCI=-1 [/ Ag+ AOAg =+1

3. To @B6pi10 (F) €xer ravra A.O. = -1.

4.0 A.O. TwV PETAAAWYV €ival TTAVTOTE OETIKOG. <«

—

5. Ta gETaAAQ TTOU avAKOuV OTIGC opadeg 1, 2 kal 13 €xouv mavra A.O. +1, +2 kai +3, avrioToixa. Ta
uttoAoITTa HETAAAa £xouv TTOAAOUG A.O.

mX.AOK=+1, AOCa =+2, AOAIlI=+3 kAT



Kavoveg YroAoyiopoU A.O. TwV OTOLXELWV OE pLa EVvwon

KaBe kavovac UMEPLOYVUEL UTWYV TTOU EMTOVTOL

5. To udpoyovo £xel A.O. = +1. ESaipeon ota YOpidia MeTtaAAwyv 1ToUu £X€1 A.O. = -1 (uttEpIo)UEl O
Kavovag 4). H,S A.O. H = +1, NaH A.O.H=-1.

6. To ouyovo (O) Exel AO = -2, ESaipeon ota Y1repodeidia mrou £xel A.O. = -1. (UTTEPIOYUEI O KAVOVAG 5)

7. Ta apéTaAAa (ekTOG TOU F TravTa -1) €Xxouv oTIG EVWOEIG BETIKO 1 apvnTiKO A.O.

 Ortav evwvovral ue JETAAAA, JE UDPOYOVO 1N HE AANO AUETOAAO NAEKTPOBETIKOTEPO, £xouv apvnTiko A.O
(loo pe ta e mou xpetdletal yia dopn evyevoug agpiov)

 Ortav evwvovrtal pe 0Euyovo 1 AANO NAEKTPaPVNTIKOTEPO AUETAAANO £xouv BeTIKO A.O. TToU TTPETTEI Va
UTTOAOYIOTEI (UTTEPIOXUOUV Ol KAVOVEG 3-6)



Kavoveg YroAoyiopoU A.O. TwV OTOLXELWV OE pLa EVvwon

1. To aAyeBpikd dBpoiopa Twv A.O. o€ piId xnuIkn Evwaon 1oouTal e 0.
2. To aAyeBpikd aBpoiopa Twv A.O. o€ Eva TTOAUATOUIKO 10V I00UTAI JUE TO POPTIO TOU iOVTOG.

3. -4 <A.0.<+8. O1 TIyéEC utToPEi Va gival Kal KAAOUATIKES

4. To Fmdvta -1, 10 O -2 1 -1 o€ unepoeibia  a Ta uTToAOITTa apETOAC

« O peyiotog AO gival iocog JE TOV aplOuo TG opadag TTou AVAKEI TO OTOoIXEIO T.X. -1< Cl <7

* O LKPOTEPOC LOOC LLE TOL € TToU XPELALETOL VIO SO EVYEVOUC OLEPLOV

n.x HCIO, H+1,Clx O0-2 // 1+x+4(-2)=0 2 x=+7
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Tat ApeTaAAa H He
Teivouv va npoocAapupavouv e- Lil|Be
1,0 + 2e- 2 2I N
Ta apetaAla avayovtou apa a
npokaAouUv oéeidwon K |Ca
Rb| Sr




Ap1Buoc Ogegidwong, YITOAOTIZMOI

1. Novog eivat 0 apBuog ofeidbwong (a) tou Mn otnv évwon HMnO4 kau (B) Tou S oto SO,%;

Anavinon/upeodoloyia

(a) O a.o. tou H eivat +1,

0 a.0. tou O eival -2.
To aAyePpkod aBpolopa Twv a.o. eivat oo pe 0 adpov to KMnOas gival oudEtepn Evwon.
Apa (+1) + x+ 4(—2)=0 omndte 0 a.0. Tou Mn glvat x= +7.

(B) a.o. O=-2. To aAyePpLko dBpolopa TwV 0.0. TIPETEL va elval (oo pe To ¢optio Tou Lovtog (—2)
Apa
X+ 4(-2) = =2 onodte 0 a.0. TOU S elval x= +6.

2. BpeiTte TOUG aPIBPOUG 0EEiBWONG TWV ATOUWVY O KaBéva aTréd Ta akéAouba: (a) Sixpwuikéd kGAlo, K2Cr207,
(B) utreppayyaviko 16v, MnO4-



Ap1Buoc Ogegidwong, YITOAOTIZMOI

Yriohoyiote toug apBpoug oeibwong otig evwoelg: KMnO, / H,0, / Sg / S,N, (to N givar o nAektp/ko6 amo to S)

kot NaH Arntavtnon/pe6odoloyia

Xpnouomnoww toug Kavovec YrioAoylopoU A.O. e TN ospd
ABpolopa = 0 yLati OAeC oL evOEeLG Ttou pag didovtal eivat ovudEtepeg

KMnO4: K=+1 0=—-2 1+x+4(-2)=0-> Mn=+7
H,0,: H=+1 O=-1 2(+1)+2x=0 > 0=-1

S8:S=0 (Kavovag 1 O A.O. atopou og otolxelokn katdotaon eivat 0

S,N,: N= -3 (eivaw o nAektp/ko dpa €xeL apvntiko AO 6ca e xpelaetal yia Sopun euyevoulg agpiou, kavovag 7)
ax +4(-2) =0 > S=+3

NaH: Na=+1 Mé&taAAo otnv 1" opdda apa H=-1



[Tolo Ao Ta MAPOKATW CWHOTA EVaL OEELOWTLKO KOL TIOLO OLVOYWYLKO;

HNO3, NO2, NO, NH3, N2
Anavtnon/peodoloyia

Bplokoupe toug aplOpouc otsidwonc (a.o.) tou N og kabe evwon
HNO; a.o. +5 NO,a.0. ¥4 NO a.0.+2 N, o0.0. 0 NH;0.0.-3

310 HNO, 0 N €xeL Tov peyalutepo aplBuo oeidwong Kat apo Umopei vo 5paceL LOVO ooV 0EELOWTLKO
ocwpa dnAadn va pokaAéoet oeibwon Kat To 8lo va avaxBei kateBaivovtog tn okdla ofeldoavaywyrc.

>tnv NH3 10 N €XEL TOV ULKPOTEPO apLOUO ofeldbwaonc Ko apa Umopel val SpACEL LOVO OOV QVOYWYLKO CWHLAL
dnAadn va mpokaA€éoel avaywyn Kat to (dlo va oéeldwBOel avePaivovtoag tn okdAo ofsldoavaywync.

Ta NO, NO2 kol N2 propoUv va SpAcouv Kol oav 0EELOWTLKA KOl OOV OVOYWYLKAL.

O péyiotog AO €ival iocog pe Tov apiBuoé TnG opadag
TTOU OVRKEI TO oToIXEio -3<N <5 .0 ®
O HIKPOTEPOG L00C LLE TA € Ttou XpEeLlaleTal yia Soun
EUYEVOUC aepiov

Ouudllcu



AvTidpdaoelg Oceidoavaywyng

21NV avrtidopaon Fe + S—> FeS 11010 €ival To 0ZEIDWTIKO KAl TTOI0 TO AVAYWYIKO CWWUA;

Anavtnon/pebodoloyia

7 N
0 +2 -2

0
Fe + S FeS

O olbnpoc ofedbwvetan amno sAevBepoc Fe pe a.o. = 0 os Fe?* pe a.o0. =+2.
Apa n petaoAn tou a.o. Tou oldripou eival +2.

To Belo avayeto oo eAsvBepo S pe a.o. =0 og S?>~ue a.o. = -2.
Apa n petaBoAn Tou a.o. TOU Seival —2.

O Fe oéelbwvetal Kol MPOKAAEL avaywyn Tou S apa €lval oVOyWwYLKO GWHOL.

To S avayestal kot mpokaAel oeidwaon tou Fe apa elval oEELOWTIKO cwua



2tnv avtidopaon Cu(s) + 2Ag+(aq) =2 Cu?*(aq) + 2 Ag(s) TToIo €ival To 0EEIOWTIKO KAl TTOIO TO
avaywylko cwua; Na ypagouv ol NuIavTIOPACEIG.

Anavinon/peodoloyia
oeidwon
| v
0 +1 +2
Cu(s) + 2Ag*(aq) — Cu?*(aq) + 2ﬂtt_ﬁl(S)
avaywyiko o§s|6wT|Ko
MECO uéoo
avaywyn

Cu — Cu?t + 2e™ (nuIavTidpaon ofeidwaong) m
Ag+ +@ — Ag (nuiavTidpaon avaywyng)



oo 2

0 +1 +2
Cu(s) + Ag*(aq) — Cu?*(aq) + Ag(S)
1. FpAQPOUNE TIC NHIAVTIOPACEIC OE U ICOCTABHICHEVN HOPPR:

Cu — Cu?# (0&eidwan)
Ag* — Ag (avaywyn)

2. ESIOWVOUE Ta QOPTIA TTPOCOETOVTAC NAEKTPOVIO DNHIOUPYWVTAG
ICOOTAOUIOHEVEG NHIAVTIOPATEIS

Cu — Cu?* + 2e ™ (nuavridpaon ofeidwong)  ta nhektpévia eivat npoiév
Ag* +e — Ag (nmiavTidpaon avaywyng) NAEKTPOVLIA EiVaL AVTLEpWV



1202TAOMI2ZH O=EIAOANATQIKQN ANTIAPA2EQN
MEO©OAO HMIANTIAPA2EQN

0 +1 +2 0
Cu(s) + Ag*(aq) — Cu?**(aq) + Ag(s)

] ] Cu — Cu? (o&eidwon)
1. Fpd@oupe TIG NUIAVTIOPACEIG OE N Ag* — Ag (avaywyn)
IC00TABUIONEVN HOoPPR:

2. ESI0WVOUpE Ta QOPTia TIPOCTOETOVTAC NAEKTPOVIA Cu - Cu* + 2e-
ONUIoUPYWVTAG ICOOTABUICHEVEG NUHIAVTIOPAOCEIG Agt+e > Ag
3. MoAAatrAac1dAloupE ME TOUG KATAAANAOUG ap1OpoUg 1X Cu — Cu?* + 2e
(woTe va atraAeigpovTal Ta NAEKTPOVIA) Kal 2x Ag* + e-— Ag

TTPOCOETOUNE TIG OUO NUIAVTIOPACEIG:

+ 2+
4. H TeAIK 1000TABMIONEVN eSiowon Oo&eIBoavaywYNRS Cu + 2Ag*+ 2¢” — Cu? + 2Ag + /24‘
givai:
Cu(s) +2Ag+(aq) —Cu2+(aq) +2Ag(s)



Na XpnOIMOTIOINCETE TN MEBODO TWV NMUIAVTIOPACEWYV YIO VO ICOCTAOMICETE TNV £§icwon:
Ca(s)+Clz2(g) —CaClz(s)



K 2elpa dpaotikoTnTac Twv ouvnOEoTEpWV PLETAAWV

SpaoTikA otoxeia onpaivel otL avtidpouv ypryopa, apa Sev sivat otabepn n
Mg otoLXeLakr) touc popdr: APA OZEIAQNONTAL:

C A 2> A™ + xe

Fe TOL TTLO SPAOTLKA oTOoLXELa avTLdpoUV HE OAa TaL Ao KATW Ttouc!
Apa pokaAoUv avoywyr ota oo KOTw TouG:

Increasing Reactivity

Muwkpn dpactikotnta: otn $uon amaviwviol we avtodun.




K [ 4 1 4 1 4 1 4 14

Ba TO TTLO OPOACTIKA OTOLYEIO AVTIOPOUV UE TA ATTO KOTW

ca L tou¢. Tt onuaivel auto;

Na ,

Mg MNMpaktika:

- AlaA€youpe Eva oToLxeio Kot To OewpoU e avaywyko (dnA. ofeldwvetat).

_ Huwavtidpaon oéeidwo

— H paon of s A > A™ + xe

Z Zn
= Cr , . . .
S . AUTO avtLdpa HE OAa Ta o KAtw tou. MNwg;
i§ Cd I Id 1 4 1 4 ' 4 14
: P fpadoupe tnv Hulavtidpaon avaywyrg evog KATWTEPOU OTOLXELOV:
= | Ni K* + ye 2 K

Sn

Pb _ , , .

" MNapadetypa yia to Levyog Li/Al

— [ ] [ ) i .+

Cu %3 Li= Lit+e 3Li = 3Li* + 3e

Hg _ x1 Al*3 + 3e 9 Al Al*3 + 3e 9 Al

Ag

Au 3Li + Al*3 - 3Lit + Al




K ESnynorTe yiati mpayparotroigital auti n avridpaon: Zn(s) +2HCI (aq) —ZnClz(aq) +H2(Q)
Ba oUN@WVA HE TN CEIPA OPACTIKOTNTAG.
Ca L_
Na
Mg
Y O Zn avtidpa pe OAa Ta Ao KATW TOU, KoL TO OEWPOUE aAVaYyWYLKO .
N 'Z“ . To H, givau kdtw amno tov Zn dpa Ba avayesto .
% Cr
= | Fe
<11
M co Zn 2 Zn*? + 2e
= 2H* +2e D H,
Sn
Pb Zn + 2H* = Zn*2 + H,
I:" — 'H w¢ poprakn eélocwon xpnotponowwvtag ta ovra Cl- we aviiotadpiotika:
u
Hg
Ag - Zn(s) +2HCI (aq) —ZnCl,(aq) +H,(g)
Au




 Naypadei n avtidpaon CuO pe Mg.

To Mg eival o PnAa armno to Cu apa:
To o dpoaotiko: Mg—> Mg?* + 2e oéeibwon
Cu?*+2e 2 Cu ovavwvn

/\vwvaaewm
CuO, + Mg, 2 Cu, + MgO,

Increasing Reactivity




. EmMA£€Te Tn owotn avtidpaon Kat SikatoAoynote cUUPWVA HE TN CELPA SPACTIKOTNTOC
Twv otolyeiwv. 1 Mg+CO, — MgO+C
2. MgO+C — Mg+ CO,

AT 5ot etvatn : Mg + CO, — MgO +C

To otolxeio mou eivat avaywytko (dnA. ofeldwvetal) avtidpd pe OAa Ta amo KATw tou. MNapatnpw OTL
T0 Mg eival o PnAa amno tov C. Apa to Mg eival avtidpwv kat o C tpoiov.

H ue aAdov tporo dtatunwaonc

 Mnopei to MgO va avayx0Bei oo tov C;

Oxt. O C 6pa avoywyLlka LOVOo oTa OToLXELa TTou BplokovTol oo KATw Tou
Apa MgO + C = Mg + CO, aduvartn
Evw 1.X. ZnO + C = Zn + CO, duvatn




 Mmopouv oAa ta M va oésldbwBouv amnod oca;

H avtidépaon petaAAov pe oL Ba givau:

/m

2
My + 2H', —> M + Hy

\ Avaywyn //

Tnv avtibpoon avtn uropouv va tnv dwoouv povo ta M mou sival o dpaoTtika (o
PnAd) amno to udpoyovo

Increasing Reactivity

Muwpn dpaotikotnta: otn puon amaviwvTal
w¢ autodun.




Avaymyn o0ceolmv VS OCElomon HETAAA®Y

Edv éva pEtaAdo eival Alyotepo dpaotiko amo tov avBpaka, Umopel AnwAela ofuyovou: avaywyn

va e€axBel amod to o&eidlo Tou pe avOpakoOepk avaywyn.

Ta ofeidla petdAAwv MO petd tnv amwAela ofuyovou II‘ 0

2MO +°C > 2M +CO,

avayovtal apa TpokaAouv ofsibwon N eival o&eldwTka
avtidpaotnpla. O C otebwvetal mapovoia oEuyovou ‘

Aéopevon oguyovou: ogeidbwon

H avtidépaon auti npenel va yivetal o€ KAELOTO SoXELO WOTE va Hnv Epxetoal o enadn He To o§uyovo
¢ atpuéodoapag . .
avaywyn

. Yo

0
Ta M umopet va o€eldwbBouv mapouacia ofuyovou npoc oteidia. 2 M + 0, > 2 MO

| A

Aéopevon ofuyovou: ofeidbwon




O=EIAO - ANAIQrH

H o¢eidwon kot n avaywyn cupBaivouv napaAAnAa.
2e pia avridpaon pLa Evwon ofetdbwvetal (60tng e), kat pia AAAn avayetol (6€KTnG e).

BoAtalka otolyela

Zn(s)|Zn**(aq)| | Cu*?| Cu(s)

SiakonTng e

e (—>
[ S

CLIa] we'
PoAToueTpo I

‘ . --j =i\ (@48 N +),_-»f Cu
Zn(s) = Zn**(aq) + 2e" (npavtidpaon ofeidwong) M (G 3 Na*—~ k&BoBoc

Yi véwa +

Cu*? (aq) + 2e” = Cu (s) (npavtidpaon avaywyng) | daAarog /

Zn(s) + Cu*? (aq) = Zn*2 + Cu (s) FNQ"‘" . 1 'NOy & “\
N 2+ /A ?

Zn | NO3—
NO;~ | L cet/

Ma va StatnpnBOel n loootdduion twv doptiwy,
XPNOLUOTIOLELTaL pHiat yEdupa AAaToC — cuvABWC, EVOC CWANRVOC

oxnuatog U rou meplexel SLAAU o KATAAANAOU NAEKTPOAUTN, Kivnon kariovrwy .
onwg to NaNO,(aq).

n(s) — Zn** (aq) + 2e” Cu?* (ag) +2¢ —> Cu(s)




HAekTp6dio Zn o€
d1dAupa ZnSO, 1 M

BOATOKQ OTOXELDL ..

HAekTp6dio Cu o€
S1dAupa CuSO, 1 M

e Kata tn dtapkela avBopuntwy ogeldboavaywyLkwyv
avtidpaoswv, cupPaivel petadpopd NAeKTpoviwy Kol EKAvon
EVEPYELQLC.

* H eveépyela autrn UMOpPEL va TtapAyEL EpYO, €AV N pon NAEKTPLKOU
doptiov yivetal SLAUECOU HLOC EEWTEPLKNC dLaTtaénc.

Ta diaAUuata gival o€ eTTaQr] HETagu

e H dwataén avtn avadepetal ws BoAtaiko atowxeio r BoAtaiko T0UG EGW TIOPWBOUS YUGAIVOU BiCKOU
KUTTOPO. r—
‘ Zn(s) — Zn** (ag) +2¢~  Cu?* (ag) +2¢~ —> Cu(s)|
| avodoc Kivnon KaTiévrwy kaBodog I'/ o JE
(-) > (+) \ o ol

. Kivnon aviéviwy

TOL e KlvouvTall armo tnv avodo, HECW ToU €EWTEPLKOU KUKAWMATOC, TtPo¢ TNV KaBobdo.

2TO THAMO TNC avodou oxnuatilovrtal KaTlovTa.

KaBwc¢ ta nAektpovia ptavouv otnv kaBodo, autn yivetal apvnTIKA Kol EAKEL TOL KATLOVTA TOU
StaAvpatoc.

Ta katiovta mpoocAapBavouv e kat evarmotiBevtal we petaAlo otnv kabodo.



HAektpeyepTikr) Suvaun (emf) '%

* H duadopa Suvaptkou avapeoca ota SUo nAektpodia evoc foAtaikou

otolxelov amokaAeital nAektpeyepTikn duvaun (emf).
* ArokaAeitat eniong SUVAHIKO oToLXEioU Kal CUUBOALLETAL WG Ej o ciou-

e Metpletal o volt (V).
 Eva volt tooUTal pe €va joule ava coulomb (1 'V =1 J/C).



Fdapuoyéc BoAtaikwy otoxelwy “* '%

s Mnatapiec: popntry, avtoduvopn mnyn NAEKTPOXNUIKAC
EVEPYELOC TIOU OITOTEAELTAL IO €Vl ) TIEPLOOCOTEPOA
BoAtaika otolyela.

» Ol unatapiec mov dev pmopouv va emavadopTtloTouV

xapaktnpilovtal we npwtevovta otolxeia. Ot emavodopTtl{OUEVEC
Urotapleg xapoaktnpiloviol we deutepelovta otolyela).

s Artotpornn dLafpwonc

s HAektpoOAuon




[Tapadelypoto umatapLwy - '%

Mnatapia poAvBdov-o€£oc

MAéypa HOAUBDOU VEUIOHEVO HAeKTPOAUTNG
e HOAUBDO o€ OTTOYYWSN H,SO,

Hopen N (dvodog)
MAéypa HOAURBDBOU YEPIOPEVO

pe PbO, (kdBodog)

AAKOALKN pratapio

AIQXWPIOTIKO

KdaBodog (MnO,

Avod0o¢g A
(Zn kai KOH) Kal YPOQiTng)



Mrmataplo Lovtwy ALBlou -«

Mia urtatapio tovtwv Atdiou. Ta atoua Atdiou
(rTou avtimpoowItevovTalL A0 TTPACIVEC OPAIPEC)
glval evowuatwueva UeTaél twv @UAAwY tou
Vpoapeviou (Eva UOvo otpwud ypapitn),

Ta ortoia xpnolUeUoUV wce avodoc.

Eva

UETaAALKO oéeiblo (ykpl kat KOkKva opatpidia)
givat n kadodoc. Kato tn Asttoupyia, ta tovra Lit
UETAVAOTEVOUV UECW EVOC SLaAUUATOC
nAektpoAutn oo tnv avodo otnv kadodo evw ta
NAEKTPOVIO pEOUV EEWTEPLKA UECW TOU OCUPUATOC
arto tnv avodo otnv kadodo yia va oAokAnpwuel
TO KUKAwuaQ.
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TuTka
OUVOLULKA
aVaywyng

e Exouv petpnBei (kat
napatiBevral o€ MVAKEC)
SUVALLLKA avaywyncg yLa
TTOAAOUC TUTTOUC
NAekTpodiwv.

e OL TLHEC ouyKpivovTal UE
TO SUVOLULKO aVOYWYNC
vSpoyovou (0 volt) tou
XPNOLUOTIOLELTOL WC
avadopa.

StaAvpata udatikda 1M,25°C

E® V) Hpnavridpaon Avieperyis
+2.57 Flg)+2e — 2 F(aq)
+1,31 MnO (ag) + 8 H'{ag) + 5 ¢ — Mn"{aq) + 4 H,O{l)
+1,36 Clig)+ 2 e — 2 Cl-(aq)
1,33 Cr, 0 (agq) + 14 H'(aq) + 6 ¢ — 2 Cr'(aq) + 7 HLON])
+1,23 OJg) + 4 H(aq) + 4 ¢ — 2 H.AX])
+1,07 Brly+ 2 ¢ — 2 Briaq)
+,96 NO (aq) +4 H'{aq) + 3 ¢ — NO{(g)+ 2 H, (X1}
+i), 80 Ag'(aq) + ¢ — Ag(s)
+H,77 Fe''(agq) + ¢ — Fe''(aq)
)68 Oyg) + 2 H'(ag) + 2 e — H, O (aq)
+,59 MnO (aq) + 2 HLAYI) + 3 ¢ — MnO(s) + 4 OH{aq)
+0,34 Lis)+ 2 e — 2 lMaq)
+0,40 O,(g) + 2 HO(1) + 4 & — 4 OHYaq)
#0134 Cu*{ag) + 2 ¢ — Cu(s)
LY 2 H(aq) + 2 " — H.(g)
0,28 Ni“'(ag) + 2 ¢ — Ni(s)
-0,44 Fet'{ag) + 2 & — Fe{s)
-0, 76 £n'laq) + 2 ¢ — £nis)
0,83 2 H,O(l)+ 2 ¢ — H,(g) + 2 OH(aq)
=166 Al {ag) + 3 & — Al(s)
=237 Mg '(aq) + 2 e — Mg(s)
=271 Ma'(aq) + ¢ — Na(s)
-3,05 Li‘(aq) + & — Li(s)




TuTilkO NAEKTPOOLO UOPOYOVOU

 To TuTtitkO NAekTpPOdLo vdpoyovou (SHE)
XPNOLLLOTIOLELTOL WC NAEKTPOSLO

avadopac.
e E€ opLopov, To SUVALLKO avaywyng yla To
uSpoyovo sivo 0 V: = (To F- aviyerat oe 1.
e d
I
2 H(ag, 1M) + 26— Hz(g, 1 atm) — R

To SHE w¢ dvodog
(To H, ogeidwveral og H*)



Ewkova 18.4 Kot ta SUo otoyela Aettoupyouv urto oUVINKEC MPOTUTTNC KXTAOTAOEWC

BoAtopetpo

0BY  ———

Zn <—Agpwo Hy
.I I'egupa oe 1 atm
l‘ GAatog
| . .
Hhextpbdowo Pt
1 M ZnSO, 1 M HCI
Hlextpooro yevoapybpov  Hiexktpddio vopoyovov

(o)

2ToLyeio arroteAoUUEVO arto NAekTpodio Yevdapyupou Kal
nAektpodio udpoyovou SHE

BoAtopetpo

—— O3V

. 20

Aépro Hy—> Cu
oe 1 atm Tepope |
aiatog L
aq
Hextpddio Pt —— —
1 MHCI Cu
HAextp6o10 voOpoydvov Hiextpoorwo yaikov

(B)

2TOLYE(O AITOTEAOUUEVO ATTO EVa NAEKTPOSLO YAAKOU Kot
nAektpodio udpoyovou SHE

Eénynote ottt oto (a) to SHE dpa w¢ kaedobdog, aAAa oto (B8) dpa w¢ avodboc.




TUTILKO OUVALLKO OTOLYELOU

To SUVOULKO EVOC OTOLXELOU UTIO TUTILKEC OUVONKEC
uropet va Bpebel peow tnc akdoAovdn¢ e€lowaonc:

O - O ! O 4
otoieiov = Eavay (KABOOOU) — E ¢ < (AvObOUL)

To SuVauLKO otolxeiovu Baoiletal otn SUVOULKN EVEPYELO OVOL
novada poptiov, apa eival pia evratikn Wdotnta.



IIpoTONO 1] KAVOVIKO OOVANIKO OTOLYELOD

Aovapiko otolyeion (Emmxsmu): H dwagopa dvvapikov ota akpa t@v nAeKTPodimwv oo yaAPavikov otoiyeiov,
otav avto 0g drappeeTal Ao NAEKTPIKO PEVHAL.

To mpotoIo 1) KAVOVIKO OOVAHIKO TOV OTOLXELOD (E® oy pion) AVAPEPETAL OE IPOTOIEG (KAVOVIKEG) OVVORKEG
(P=1atm, 0 =25°C, C=1M).

Me Bdaon ta Kavovikd SuvVAapiKd TV 800 NAEKTPOOdiMV (HoToKEi®V) Ao Ta onoia amaptifetat To YaAPaviko
OTOLYEL0 EXOVHE:

(E"Grmxsiou = E°kaf0d0v - E°avodoo j

Kafodog: nuiavtidpaony avay(oyl']E =
Avodog: nuuavtidpaon ogeidwong J

2TNV NEPUITWOT] AVTI) £XOVHE:

Zn** (aq) +2e° = Zn(s) E°otoiy. = E°kafodov - E°avodoo
Zn(s) + 2H*(aq) — Zn*" (aq) +H,(g) 0,76 V =0 - EZn/Zn2* > E Zn/Zn2%* =-0,76 V
E°H,=0V

XTIV DEPUITWO1] AaVTI] EXOVHE:
Cu ?* (aq) + 2e > Cu(s) E°ctowyeiov = E°kafBodoo - E°avodoo 1
Cu ?* (aq) + H,(g) — Cu(s) + 2H+ (aq) 0,34 V = E°Cu/Cu?* - 0 > E°Cu/Cu?* = 0,34 V



Ooo peyalvtepn eivar 1 Tipn E° puag ovoiag, t000 1oxyvpotepd 0Ee10mTIKY €ivat

Mze paon T1g TIHEG TV NPOTLVIIMV OVVARIK®V NAEKTPOOI®WYV, IIPOKVITEL 1)
O£1PA 0LEOMTIKIG KAl AVAYWDYIKIG 10XD0G TOV O1a@Op®V 0001WV.

Me Paon T Tipr) oo dvvapikoov E°otolyeion, Too YaAPavikoo OTOLXELOD IOV AVTIIOTOLYEL OTNV
avtidpaor), pnopei Kaveig va mpoPAeyet av propet va npayparonownbei avBoppnta n

avtidpaorn) oSerdoavaywyrng:

Av E°otoyeioo = E°kafodov(avay) - E°avodov(ogeld) > 0,
1 avtidpaorn copPaivel avBoppnta npog ta dedia.

Av E°otolyeioo = E°kaBodov - Eoavodoo < 0,
1 avtidpaon ofeidoavaymwyng e oopPaiver avBoppnra.

Av E°otoiyeion = E°’kafBodov - E°avodoo =0,
TO OVOTHHA ELVAL O€ XNKI] L00PPOIIid.

Kabodog: npuavtidpaocn avaymyng
Avodog: nuiavtidpaon oSeidwong



H e§iomorn moo ovoyetifel T0 OVVARIKO EVOG NLOTOLYELOD PE TI) OOYKEVTIPWON)

TOV OLOTATIK®V TOL Kat Tt Oeppokpaocia eivat yvwotr wg EEIZQYH NERNST

K O¢elOWTIKG + n e- — A Avaywylko

E = E° — 0,05916/n In[Avay]*/[O&elS]*
0,05916 = RT/F

E°: To mpotLImo dovapiko g npuaviidpaong

R: n maykoopwa otafepd towv agpiwv, 8,314 J K1 mol?,

T : n anolNotn Oeppoxkpaocia, K

F : n otaBepa Faraday, 96 485 coulombs/eq kat

n : 0 dplOpog TV NAEKTPOVIWYV IOV COPPETEXOVV 0TIV NEIavTidpaon
In : o0 venigprog AoyapiBpog = 2,303 log



2uvnOéotepa 0EELOWTIKA

MnVO, +8H* + 5 >Mn* + 4H,0

Cr,V'0,2 +14H* + 6 > 2Cr3 + 7H,0
Ce** +e > Cedt

L+2e 22T

MO, +2H*" +2¢ 2> 1VO;+ 7TH,O

ZuvnOEotepa avaywyLlka
Fe* > Fe3* + e
25,02 S,0,%2+2¢

"0, > 2CVO, M +2 &



Half-Reaction EWV)
Fyg) + 26 — 2F (aq) +2.87
O4(g) + 2H'(ag) + 2¢ — O4g) + H,0 +2.07
Co*'(ag) + ¢ — Co*'(ag) +1.82
H,04aq) + 2H ' (ag) + 2¢ — 2H,0 +1.77
PbOy(s) + 4H'(ag) + SO} (ag) + 26 — PbSOs) + 2H,0  +1.70
Ce*'(ag) + ¢ — Ce’'(ag) +1.61
MnOq(ag) + 8H'(ag) + S5¢ — Mn’'(ag) + 4H0 +1.51
Au’'(ag) + 3¢ — Au(s) +1.50
Chig) + 2¢ — 2CI (ag) +1.36
Cry0} (ag) + 14H'(ag) + 6 — 2Cr*'(ag) + TH,0 +1.33
MnO,(s) + 4H'(ag) + 2¢ — Mn*'(ag) + 2H,0 +1.23
O,(z) + 4H'(ag) + 4¢ — 2H,0 +1.23
BriAl) + 2¢ — 2Br (aq) +1.07
NO;(ag) + 4H (ag) + 3¢ — NO(g) + 2H,0 +0.96
2Hg'(aq) + 2¢ — Hgl'(aqg) +0.92
Hgl'(ag) + 2¢ — 2Hg() +0.85
Ag'lag) + e — Agls) +0.80
Fe''(ag) + e — Fe®'(ag) +0.77
g Oup) + 2H'(ag) + 2¢ — H;04(ag) +0.68 -
% MnO4(ag) + 2H,0 + 3¢ — MnOys) + 40H (aq) +0.59 %
¥ Iy(s) + 226 — 21 (ag) +053 =
S 0yg) + 2H,0 + 4¢ —> 40H (ag) +040 3
= Cu®'(ag) + 26 — Cu(y) +034 B
& AgClis) + ¢ — Ag(s) + Cl (ag) +022 =
£ S0i (ag) + 4H (ag) + 26 — SOxg) + 2H0 +020 £
B Cu’(ag) + ¢ — Cu'(ag) +0.15 B
:‘ Sn*'(ag) + 2¢ — Sn*'(ag) +0.13 Z
« 2H'(ag) + 2e » Hile 000
2 Pb*'(ag) + 26 — Pb(s) 013 E
= Sn*'(ag) + 26 — Snis) ~0.14 =
Ni**(ag) + 26 — Ni(s) -0.25
Co*'(ag) + 2¢ — Cols) —-0.28
PbSO,(s) + 2¢ — Pb(s) + SO} (agq) -0.31
Cd*'(ag) + 2¢ — Cd(s) 0.40
Fe''(ag) + 2¢ — Fe(s) 0.44
cr (ag) + 3¢ — Cr(s) 0.74
Zn’ (ag) + 26 — Znls) —-0.76
2H,0 + 2¢ — Hy(g) + 20H (ag) —0.83
Mn®'(ag) + 26— Mn(s) —-1.18
AP’ (ag) + 3¢ — Al(s) 1.66
Be’ (ag) + 2¢ — Bels) 1.85
Mg?'(ag) + 26 — Mag(s) -2.37
Na'(ag) + ¢ — Na(s) -2.71
Ca’'(ag) + 2¢ — Cals) —-2.87
Sr'(ag) + 26 — Sr(s) 289
Ba’'(ag) + 2¢ — Ba(s) 290
K'(ag) + ¢ — Ki(s) 293
Li'(ag) + € — Li(s) -3.05 3

concentration is | M for dissolved species and the pressam is | atm for gases. These are the

O MivaKoG TWV TUTILKWV SUVALKWY OVOyWYN G TTapoOETEL
NHLAVTLOPAGELG KOLL TOL OLVTLOTOLYO SUVOLLLKA oVvOolyWwYRG Toug, E°

Mo BonOa va BpoULLE TOLEG EVWOELC EIVOL AVOYWYLKEC KO TIOLEC OEELO WTLKEC

* 000 uPnAotepo to E°, t6o0 peyaAltepn €ival n tTaon Twv
avtdpwviwv va d€xovtat nAektpovia. AnA. va divouv tnv
avtidépaon avaywync R va avayovtat Kot apo voL TpoKaAouv
oécidwon dnA. va eivo o€eldwtiKoi MoPAyovTES

e Otav enAééoupe ToV cUVOUOOUO 2 NULAVTLOPACEWV:

* H nuavtidpoon pe 1o peyaAvtepo E° gival n avaywyn Kot n
aAAn Ba ypadel aviiotpoda omote Oa yivel avtidbpoon
oeidwong

O€ KaVoVIKEC ouvinkeg (P =1 atm, 8 = 25 °C, C= 1M).



nivou(aq 18.1 a Kavovika duvauika avaywync otouc 25°C*

Huwavtiépaon E*(V) Huwavtidpaon E*(V)
1 Fy(g) +2¢” — 2F (ag) +2.87 4 Cu*(ag) + e —> Cu'(aq) +0.15

0s(g) + 2H'(aq) + 26- —> Oy(g) + H,O +2.07 sn*(aq) + 2¢- — Sn*"(aq) +0.13

Co**(ag) + e — Co**(aq) +1.82 2H (aq) + 2¢” —> Hy(g) 0.00

H,0x(aq) + 2H (aq) + 26 —> 2H,0 +1,77 Pb>*(aq) + 26 — Pb(s) -0,13

PbO,(s) + 4H (aq) + SOX (ag) + 2¢- —> PbSO4(s) + 2H,0 +1,70 Sn*"(aq) +2¢” —> Sn(s) —0.14

Ce*(ag) + e — Ce*(aq) +1.61 Ni*"(aq) + 2¢” — Ni(s) —0,25
§ MnO3(aq) + 8H (ag) + 5¢- — Mn”(aq) + 4H,0 +1.51 § § Co™(ag) + 2¢- —> Co(s) -0,28 "g’
E< Au}"{aq] +3e — Au(s) +1.50 %< >9< P]J%Dq(ﬂ +2¢e — Pb(s) + SD%_{{I{{:I =0.31 t>3<
é Cl(g) +2¢” — 2CI (ag) +136 | o & | Cd7(ag)+2¢” —> Cd(s) 040 | o
é Cr,03 (aqg) + 14H (aq) + 66- — 2Cr’*(aq) + TH,0 +1.33 ;_, é Fe“"(aq) + 2 — Fe(s) —0.44 ;
’g MnO,(s) + 4H (ag) + 2¢” —> Mn**(ag) + 2H,0O +1.23 §_ g Clj; (ag) +3e — Ci(s) —0.74 2_
g O,(g) + 4H (ag) + 4¢ —> 2H,0 +1,23 g qur Zn"(aq) +2e — Zn(s) —0.76 g
OC Bry(/) + 2 — 2Br (agq) +1.07 g CC’ EH%E) +2¢ — H,(g) + 20H (aq) —0.83 g
g NOs(ag) + 4H (ag) + 3e —= NO(g) + 2H,O +0,96 5_1 g Mn*"(aq) + 2e” — Mn(s) -1.18 g
¥ | 2Hg(ag) + 26 —> Hg; (aq) 092 | ¥ § | AP(ag) +3e — Al(s) -1.66 | ¥
< | He¥(aq) +2¢" — 2Hg()) +085 | < < | Be(aq) + 26 — Be(s) -185 | <

Ag'(ag) +e — Ag(s) +0.80 Mg‘h(ag} +2e — Mzg(s) -2,37

Fe*'(ag) + &« — Fe*'(aqg) +0,77 Na“(ag) + - — Na(s) -2.71

O,(g) + 2H (aq) + 2¢” — H,04(aq) +0.68 Ca*"(aq) + 26 — Ca(s) -2.87

MnOj(aq) + 2Hy0 + 3¢ —> MnOx(s) + 4OH (aq) +0.59 sr?*(aq) + 26 —> SI(s) ~2.89

Iy(s) +2¢” — 2I (aq) +0.53 Ba**(aq) + 2¢- — Ba(s) -2.90

Os(g) + 2H,0 +4¢ — 40H (aq) +0.40 K'(aq) + ¢ — K(s) -293

Cu**(ag) + 2¢” —> Cu(s) +034 Li*(ag) + & —> Li(s) 305 ¥

*Mla OAEG TIG NULOVTIOPACELS N SUYKEVTPWON €lvatl 1 M yia ta StadeAupéva 16N kat n ieon eivat 1 atm yla ta agpla. AUTEG vl OL TLHEG TNG KAVOVLKAG
K(ITGOTdOE(UQ. -

44



Half-Reaction EWV)

R —— e — H nuiavtidpaon pe to peyaAutepo E° eivat n avaywyn Kat n aAAn
e, e g Ba ypadel avtiotpoda onote Ba yivel avtidpaon ofeidbwong
H,04aq) + 2H (ag) + 2¢ — 2H,0 +1.77
PbO(s) + 4H'(ag) + SO} (ag) + 26 — PbSOs) + 2H,0  +1.70
Ce*'(ag) + & — Ce''(ag) +1.61
MnOs(ag) + 8H'(ag) + S¢ — Mn”'(ag) + 4H0 +1.51
Au''(ag) + 3¢ — Au(y) +1.50
Clig) + 2¢ — 2CI (ag) +1.36
Cry0} (ag) + 14H'(ag) + 66 — 2Cr’'(ag) + THO +1.33
MnO,(s) + 4H'(ag) + 26 — Mn'(ag) + 2H,0 +1.23
0,(g) + 4H'(ag) + 4¢ — 2H,0 +1.23 I3 s ’ ’

Bral) + 26~ —> 2B (ag) 107 OL NULOVTIOPACELG LE DETLKO SUVAULKO avaywyng
NO;(ag) + 4H (ag) + 3¢ — NO(g) + 2H;0 +0.96 — ’ ’ ’ ’ ’
2Hg'(ag) + 26 — Hgl'(aqg) +0.92 nele\auBavouv avnﬁpwvra Tov aivayovtol o €UKOAQ amo
Hgl'(ag) + 26 — 2Hg() +0.85
A:,.'ta‘:j +e —'.-\gl.\)g +0.80 TO H+-
Fe’'(ag) + ¢ — Fe'(ag) +0.77
g O+ 2H'(ag) + 2¢ — H04(aq) +0.68 —
% MnO4(aq) + 2H,0 + 3¢ — MnOys) + 40H (agq) +059 %
® 1(s) + 26 — 2 (a +053 <o
é 011.:') + 2H0 + 4e 1 40H (ag) +0.40 §
% Cu’(ag) + 26 — Cu(s) +034 B
& AgQl(s) + e — Ag(s) + C1 (ag) +022 =
“.:i SOi (ag) + 4H'(ag) + 26 — SOxg) + 2H0 +020 §
5 Cu'(ag) + ¢ — Cu'(ag) +015 B ’ ’ ’ ’
¥ i+ 2 —> e Wi 2| | navaywyn tTwv woviwv udpoyovou (H*) og aeplo
® 2H'(ag) + 26 — Hilg 000 3 ’ ” v ’
B pui'iag) + 2 — Poey oz £ —  ubpoyovo (H,) AapBavel avBaipeta tnv Tiun 0 BoAt
= Sn*'(ag) + 2¢ — Snls) -0.14 =
Ni*'(ag) + 26 — Ni(s) -0.25
Co®'(ag) + 26 — Cols) —-0.28
PbSO(s) + 26 — Pb(s) + SO} (ag) -0.31
caj'm(q: + 26 — Cd(s) “ ~0.40
Fe*"(ag) + 2¢ — Fe(s) -0.44
Ccr''(ag) + 3¢ — Cr(s) —-0.74
Zn"'(ag) + 26— Znis) —-0.76 ’ ’ ’
0+ 3 — i) + AT w0 o83 ¢ OLNMLAVTISPAOELC UE APVNTIKA SUVOLULKA
N b, g nepLAappavouv avitdpwvta mou gival o SUCKOAo va
crlheionh 23 avoxBouv amno ta tovia udpoyovou.
Na'(ag) + ¢ — Na(s) -2.71
Ca’'(ag) + 2¢ — Cals) —2.87
Sr''(ag) + 26 — Sn(s) —-2.89
Ba’'(ag) + 2¢° — Ba(s) -2.90
K'(ag) + ¢ — K(s) -39
Li'(ag) + € — Li(s) -3.05 L _
*For all half-reactions the concentration is | M for dissolved species and the pressas is | atm for gases. These are the

standard-state vakoes



ATo ta E° Tou mivaka Twv KaVoVvIKwY SUVAULKWY avaywyng rola nu-aviidpaon Oa eival n avaywywkn KoL roLa n
oteldwTikn ota {evyn:
A) O&uyovo / poAuBéog

Alvovtat amnd tov nivaka: O, + 4e - 20+ E°=1.23V
B) Otuyovo / wovta oldrjpou

Pb2*+2e 2 Pb E°=0.13
E°O, =1.23 > E°Pb?* = 0.13 dpa:
avaywyn O, + 4e 2 20%* E°=1.23V

ofsidwon Pb = Pb?* + 2e E°=-0.13 n avrtibpaon avriotpépetat

Alvovtal amo tov nivaka: O, + 4e 2 20> E°=1.23V

Fe3*+e 2> Fe?* E°=0.77
Movot oag toootaduiote Tig

avTiOpaoceL§ Kat Swote TN TeAKN
E°O, = 1.23 > E°Fe3* = 0.77 dpa: avtidpaaon oéeldoavaywyrig

avaywyn O, + 4e - 20* E°=1.23V

ofeldwon Fe?* 2> Fe3*+e E°=-0.77 n avtibpaon avtiotpépetat



Ti eivat 0€eLdWTLKA KoL TL avaywylkn ovoia, TL TPoKaAel Tt madaivel;

Oéeidbwtikn ovuaoia: NMpokalei oeidbwon kau n idta avayetal, tpoocAauBavel e kat petwvetatl o AptOpou O¢eidbwong

Avaywyikn ovoia: MpokaAei avaywyn Kat n idta oéetbwvetatl anoBalst e kat avéavetat o AplOpou O¢eidwaong

ErtAé€te 2/N

H ocidwon kati n avaywyn cupBaivouv mapdAAnia. 2

H évwon nou oeldwvetat eivatl 60tng e 2

H évwon nou osldwvetal eivat S€KtnG e A

H évwon nou avayetat eivat 80tng e A

H évwon nou avayetat eivat S€KtnG e 2

H ocldwtikn évwon npokalel avaywyn A

Ztnv KaBodo emeldn kataAryouv ta e yivetat n nuavtidpaon ofeidwong
H nuuavtidpaon A** + xe = A eival nuiavtidpoon ofeibwong A

H nuuavtidpaon A 2 A** + xe sivaw nuavtiépaon ofeidbwong £



* Noa ypadei n avtidpaon (evyoug ofetdiov MetdAAou (MO) kau C, yia €va LETOAAO TTOU €ivoll AlyOTtepPO

SpaoTIKO amno tov avOpaka. Moio eival To 0EELOWTLKO;
To otouxeio ou eival avaywytko (6nA. oelbwvetal) avtdpad pe OAa ta oo KATW Tou. Apa yo M 1mtou gival mto YapunAd ano
tov C: o C slvat aerGp(bv kot to M T[pO'[éV. AnwAela ofuyovou: avaywyn

Ta ofeidbla petaAMwv MO petd tnv omwAsla ||| 0 0+ v
7 7 7 1 7 ’ 2MO+C ’ 2M +CO
ofuyovou avayovtal apa TpokaAouv ofeidwon N 2

elval ofeldbwtika avidpaotnpla. |
Aéopevon ofuyovou: ogeidwon

* Naypadein avtidpaon {evyoug oéediov MetdAAov (MO) ko C, yia €va péEtaAAo Ttov gival no
SpaoTiko aod tov avOpaka. Moo eival To 0€EdWTIKO;

To otouwxeilo mou eivatl avaywytko (6nA. oelbwvetal) avidpad pe OAa ta anod KATw Tou. Apa yia M mtou eival o PnAd armod
Tov C: To M eival avtdpwv kat o C rtpoiov. Aéopcuon ofuydvou: ofeidwon

Y

0 .I\é I 0
2M +CO,—>» 2MO+C

To 6Lo€eidlo tou avBpaka HETA TNV AMWAELA 0EUyOVOU OVAYETOL | +
AnwAegla ofuyovou: avaywyn

apoa tpokaAel ofeidbwon N eival ofebwtiko avtidpaotiplo.



| TTpétuna Luvapika HAsktpoSiwy

| Hmavtidpoon | E® (Wolts)

| Lty + 2 — g | 3,04 s , , , s ,
MCgre = e 4. Ao ta E° mola nui-avtidpaon Ba eival n avaywyrn Kat rota n oéeidwaon ota evyn:
| cattp+2e — o | -a7s

et e = Zn / Cu, Al/Mg, Pb/I,, Zn / Fe kaL Zn / (Fe?*-Fe3*)

| e 3ei — Al 7 | 1,66 H '6 A , EO , , , AA e , ,
[0 3y - g e nuiavtidpacon HE To peyaAutepo E° eival n avaywylkn kot n aAAn Ba ypadel avtiotpoda
I e I e omnote Ba yivel avtidpaon oéeldwong

[ 520 = 27, [ -0 ,

I P2 roy I Cu®*+2e > Cu +0.34 avaywyn

e - Zn** +2e > Zn -0.76 avtiotpédetal va yivel ofeibwon

| PhE*, .+ 26 — Ph, | 0,13

I FeS:(aq)JrBej - Feg |I 0,04 Zn + Cu2+ 9 Zn2+ + Cu

e 2 o AB*+3e > Al -1.66

[ Cl0g g+ Halyy + 267 = o7+ 20K [ <017

I = S0+ Ty I Mg?* + 2e 2 Mg - 2.37 avtiotpEdetal va yivel ofsidwon

T 2A1* + 3Mg = 2Al + 3Mg?*  oootaBpilw ta doptia

| CU+(aq)+E!- — Cu(s) | +0,52

I I;(;Jj'ge- H_'OQI-@;)_ [olloy 20H I +EJ:: |2 + 2e 9 2I- + 0'54

| Og(: T—ﬂzw;)?za’ — HQOQ(a:a;j lag) | +0,69 . s , ,

= ror Pb2* + 2e 2 Pb -0.13 avtiotpédetal va yivel ofeidwon

| Ag+(aq3+e' — Ag(s) | +0,80

e —= | L, +Pb > Pb*+ 2

| MOy (g + 7y + 38— N +2H,0p | +0,96 o ,

(g2 = 207y o Fe?* +2e 2 Fe -0.41 avaywyn

| Oy + 7y + 48— ZH,0p | 1,23

I L I T Zn%* +2e 2 Zn -0.76 avtiotpedeTal va Yivel ofslbwo

I Clyg + 26 7% E I +1,36

| Mno:f:q)+eH+[aq]+5(aeq'J—> M=, o+ 4,0y | +1:49 zn + Fe2+ 9 Zn2+ + Fe

| HyOapp + 2H oy + 26 — 2H,0p) | 1,78

} e } — Opolwce Zn + 2Fe3* = Zn?* + 2Fe?* loootaBuilw ta poptia

| Oy + BH g + 26— Oy + Ho0p | +2,07

| Fag + 287 = 2F | +2,87




- + 2+
5"'202(.;] + EMHD”“) + 6H G — 562@ + 2Mn (2q) + BHEGm

?



YMOAOYLOMOG TWV CUVTEAECTWYV HLaG oéeldoavaywyLkng aviidpaonc e tTh
HEBOSO TWV NULAVTLOpACEWV

O&wo Stavpa
BrjpaTa

. Cpdpoups To Npoidy oTo GEUTEpO OKEADC
THC KABs nuiayTidpoon s,

IoooToBpifoups oAd TO dTOPO SKTOC Ono
OUTO TOU OFUyO0VOU Kol TOU udpoyoyou,

IoooToBpidoups Ta dTopd Tou ofuydyou
NnpocHsTovTo. Hopia H-O oto kotadinho
TKEADC THC AUICY TIOpOO S,

IgooToBpifoups TO dTopg Tou udpoyoyou
npocHstovToc HY oTo kKaTtdalinio axehoc
THE KOB:s nuigyTidpoon s,

IoootaBpifoup:s To popTic NnpocBeTovTOC
MASKTROYIO OTO KOaTOAANAD OKEADS THE
koBs nuiayTiGpaon .

Mapad eiypaTa

HaOzip CIE':'EIJE
+
MOy gy ™ MM g
M0z Dzl:-;l:u2
+
M”D4[aj — [ (a i)
M0z “ztq)
- E+
+
H202 4 Darg T EH (ag)
+ 2+
MO g + B8R fagy = Mg + 4H:0y,
. ]
HyOnrgy = Oagg + 2H (g + 26

Mﬂ[:]-fll:aq:l +

+ - 2+
2H (aq) + Le” — Mn (aq) + 4H DEU



ZuvoAikn e€iowon

6. Ma va BpoUpE TNV TEAKN LOOOTAOLOMEVN LOVTIKA €lowon pLog oéedoavaywylkic avtidpaong
MoAAanAacialoupe KABe nuiovtidbpocn HE €vav CUVIEAEOTH TETOLOV, WOTE, OTAV MPOCOETOUUE TLIG
NULavVTIdpAceLg, va amaAeidpovrol To NAEKTPOVLAL:

; _
(%5) H,0 Opig * 2H g + 28

20(g)

- + - 2+
(2 2] MﬂDq[aqj + 8H ag) Ee™ —* Mn (ag) T 4H2Gm

7. NpocBEtoupe TG SUO NULAVTIOPACELG:
+ -
EHEDEE-;] —* EDEE-;] + 10H (aq) + Be

- + - 2+ .
2MNO 0y + 16H o + $B8” — 2Mn*, o+ 8H, 0

EH, O, + ZMN0,

+
=Dzt + 10H

+ — 2+
+ 16H", 50, + 2Mn

(aq) + 3H-0

[aq) [aq) (1

8. AntAomoloU e TNV elowaon mov NPOoKUMTEL anaAsidovrag ta XNUIKA 16N, tou Tuxov epdavifovial

Kol oTLG U0 TTAEUPEC, KoL AVALYOUHLE TOUG OUVTEAECTECG OTOUG HLKPOTEPOUG Suvatoug akEpaLloug (6w
o€ xperaletal):

CH._ O + 2Mn0 + 1eH*

2+ +
2M3(q) 4 (aq) ) POz TEMNT g TR+ BH2O

= = + — 2+
EHEDE(.;) + El"uf1r‘|IDI4an:I + 6H (2q) EDEE-;J + 2Mn (aq) + BHgDm




Baowo diaAvpa

Mo tnv Lloootadpion twv ofeldoavaywylkwv ovildpadoswv o€ Bactkd SLaAuvpa arottovvtal opLopéva nPocsta Brpata.

Ap)ika LoootaOpiloupe TV avtidpaon ocav avth va ywvotav o€ 6€wvo neptfaiiov (Bpata 1 €wg 8) kat otn
OUVEXELAL:
MNpocB<toupe o KABe MAsVpA TNC avTidpaong tooa aviovia vdpoeidiov (OH) doa kot ta Katiovta H oto

nEwTto N deUTEPO OKEAOC.

AnonowoUpe tnv g§icwon Aapfavovrag urtoyn ot ta ovra H* kat OH™ avtidpouv petafy toug oxnuartifovrag H,O0.
AnaAeidpoupe ta popla H,0 nou pdavifovrar kot ota SUo okéAn TG avridbpaong.

5H,0, + 2 MnO, ) + 6H* ,;) > 50, +2 Mn?*
+ 60H' (aq) 9 + 6OH' (aq)

(aq) + 8 H,0

5H,0, + 2 MnOy () + 6H,0 > 50,+ 6 OH"(,;, + 2 Mn** _ ., + 8 H,0

(aq)

5H,0, +2MnO, (,,) 2 50,+6 OH (,,, +2 Mn** _, +2H,0

4 (aq) (aq)



Na cupnAnpwOouv cwota:

* S,0;% +Cr,0,2> 5,02 + Cr3*

Y€ 0&LvOo Kal 2€ aAKaALKO TiepLBAAlov
* SO,+0, - H,50,+H,0

* SO,+2H,S > 3S

Moarti ta adata tou Fe(ll) mpénel va puAaococovtal oe
ZNPOVTAPEG KEVOU KoL OE OLEPOCTEYI CUCGKEVAOLA;

Avtidpaon oéeidwong amnd to 02 tng atpocdoarpog
Fe?* + O, > Fe3* +H,0

ZUUNMANPWOTE CWOTA
Mouo eivatl o€eldwTIKO;




AI.('IBP(DGI'] glval 0 0pOG TToU XpnoLpomoLEiTal cuvRBwg yla TNV
aAlolwon Twv HETAA WY oo pla NAekTpoxnuiki dtadkaoia.

YKoupldlel oto oldePO, AU PWVEL

OLON UL, KOL N T(PACLVN TTATiva TIou oxnUatiletal og XaAKO Kol

opeilyaAko H dtaBpwon mpokalel tepaotiec {NULEC OE KTipLA,
YEDUPEG, TTAOLO KOL AUTOKIVNTA PE KOOTOC TIOU €XEL EKTLUNOEL
OTL Eemepva ta 200 SloeKATOUMUPLA TO XPOVO




MaKkpaAv To TILo YVWOoTO nopadetlypa dtaBpwonc eivat o oXNHATIOHOC CKOUPLAG 0TOo Gidnpo.

Mo voL OKOUPLAOEL 0 GLdNPOC TIPETIEL VAL UTIAPXOUV OEPLO 0EUYOVO KOl VEPO.
OL avtIOpACELC TTOU EUTTAEKOVTOL ELvalL APKETA TEPIMAOKEG Kal SeV lval TARPWC KATAVONTEC, Ta KUpLA BApata eival wg

e€ng.

Mua rteploxn tng eMPAVELOC TOU LETAAAOU XpNOLUEVEL WC Avodoc, omou n ofeidbwon cupPaivet:
Fe(s) = Fe?*(aq) + 2e-

To atpoodalplkd ofuyovo avayeToL o€ VEPO otnV KABodo, ou ival pLa AAAN meploxn tng endpavelag Tov idlov petdAAou:
02(g) + 4H*(aq) + 4> 2H,0(I)

H ocuvoAwkn avtidpaon oéeldoavaywyng eival
2Fe(s) + 02(g) 4H*(aq) = 2Fe?*(aq) + 2H,0(l)




* OLavtdpaoelc SlaBpwonc eivatl auBOopUNTES AVTIOPACELC
oelboavaywyng oTig onoleg Eva HETAANO pooBAAAETAL ATTO
KArola oucia Tou TEPLBAAAOVTOC TOU KOl LETOTPEMETAL OE pLal

I A LdB PWON QvemOUUNTN évwon.

* Hyvwotn “okoupld” eivat udpitng tou ofeldiov Tou oLdripou
e HETOBANTO aplOuod popiwv vepou.

Aépag 0O,

Ta tovta H.rtapeyovtat aro to H.CO:, to
ortolo oxnuatiletal otav to CO.5taxAveTal
oto Udwp, N kot tnv oévn Bpoxn.

Zionpog

Avooog
Fe(s) — Fe2+(aq) + 2e”
Fe’*(ag) — Fe3*(aq) + e~

Kabooog
O,(g) + 4H (aq) + 4¢”—> 2H,0(/)



Arotport tne SLaBpwong :

2tayéva Ca

vepou
[H EMKAAUYN weudapyupou /,___/

ogeiduveral (dvodog) e

\ 21 (aq)
£
Zn — Zr** + 2€ \ J
-

O,+ 4H" + 46 —> 2HO E
= | Cr
; [
O oidnpog dev Q
ogedlveral (Kdeoéog)J E; Fe
=
— | Cd
O
= Co
= _

* [lo TNV amotpor) StaBpwaonc, o oldNPoC EMIKAAUTITETAL LE EVAL
OTPWHO LETAAAOU TO OO0 0EELOWVETAL CUYKPLTIKA EUKOAOTEPAQL.

* Ka@odikn mpootaoia: H npootacio evoc petaAlouv armno tn Stafpwon
KAVOVTAC To KABobo o€ Eva NAeKTPOXNULKO otolxeio. H avodocg elval to
HETaAlo mou oéebwvetal (Peuvddapyupoc) yia tnv mpootaocia tTng
kaBobdou (oidnpoc).




Amotporn Tng dtaBpwong

WW

Kadobikn  mpootacia = e |

oldepeviac o6eéauevnc (kadodog) amo
TO payviolo, Eva  TIEPLOCOTEPO T1bepevia amobnkevtic)
NAEKTpoUeTikO  UETaAdo  (avodog). oecapievn

Enetdn povo to payvnoio eéavtAeital
O€ aUTNHV TNV NAekTpoxnuLkn dtepyaoia,
ovoualeto UEPLKEC (POPEC
Juolalouevn avodoc. Otsidwon: Mg(s)—= Mg**(ag) + 26 Avaryeyi: O(g) + 4H (ag) +4e- —= 2H,0(])

Yo

e

* H Quolalopevn avodog sival pia aAAn peBodoc amotpomnnc tng dtaBpwonc.
e XpNOLUOTIOLELTALL YLOL TNV TIPOOTACLO UTIOYELWYV CWANVWV.



HAEKTPOAUO

* 2TNV NAeKTpOXNHELD, elval SuvaTto va rpaypotornoLlouvTal Pn-ouBopunTeC avilOPAOELC
oéelboavoywync, HECW EWTEPLKA TTOPEXOMUEVNEC NAEKTPLKNG EVEPYELAC.

* H xpnon NAEKTPLKNG EVEPYELAC YLO TNV TIPOKANGCN XNHULIKWV avTLOpACEWV OITOKAAELTALL
nAeKTpOAvuon.

Mratapia
’ ’ — \ \ — [~ . .
Ot avtidpaoeic nAektpodiwv € €
Kata tnv nAektpoAuaon tou vdartoc. Avodog I ‘ I ‘ Kabooog
JNUEIWOATE OTL T Tmpoonua Twv nAektpodiwv eival !
avtideta ano avta evog yaABavikoU otolyeiou.
2e eva yaABaviko otolxeio, n avodoc eival apvnTikn EneLON —— Apo16 Srédopa HaSOy
Tpo@odotel nAektpovia oto eéwTEPLK KUKAwUQ. 2 Eva
NAEKTPOAUTIKO OTOLYEiO, N avodoc gival JeTikn emeldn ta
NAEKTPOVIO ATTOCUPOVTOL OTTO QLUTAV QTTO TNV Unatopla.
OCsibmon Avayayn

2H,0(I) — O4(g) + 4H (aq) + 4~ 4H (aq) + 4¢- —=2H,(g)

60
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